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Rzecznika Praw Obywatelskich 
Zespół
„Krajowy Mechanizm Prewencji”

W odpowiedzi na Państwa pismo znak: RPO-721983-VII-720.8.4/13/DK z dnia 
04.06.2013 skierowane do Starosty Łęczyńskiego dotyczące odniesienia się do zaleceń 
Krajowego Mechanizmu Prewencji wyjaśniam co następuje.

Po szczegółowym zapoznaniu się z treścią raportu i zaleceń skierowanych do 
Dyrektora Młodzieżowego Ośrodka Wychowawczego i Starostwa Powiatowego w Łęcznej, 
podjęte zostały działania mające na celu niezwłoczne usunięcie uchybień wykazanych 
w Raporcie Zespołu Krajowego Mechanizmu Prewencji. Zalecenia przekazane organowi 
prowadzącemu będą realizowane sukcesywnie i tak:
Zalecenie nr 6 -  w drugim półroczu bieżącego roku zostaną zorganizowane szkolenia dla 
pracowników Ośrodka z zakresu udzielania pierwszej pomocy przedmedycznej. 
Harmonogram szkoleń pracowników MO W na rok szkolny 2013/2014 zostanie uzupełniony
0 tematykę ochrony praw dziecka w prawie międzynarodowym i krajowym.
Zalecenie m* 10 -  informuję, że w ciągu ostatnich pięciu lat przeprowadzone zostały w dużym 
zakresie prace remontowe obejmujące docieplenie budynku internatu z wykonaniem nowej 
elewacji, remont dachu, remont świetlicy i stołówki, remont podłóg. Zagospodarowane 
zostały tereny zielone wokół budynków. Zakupiony został sprzęt do sypialni, ponadto 
ośrodek wyposażono w sprzęt do terapii biofeedbeku. Sukcesywnie w miarę możliwości 
finansowych wymieniane będą zużyte meble. Stosując się do zaleceń zespołu rozpoczniemy 
działania mające na celu dostosowanie infrastruktury MOW do potrzeb osób 
z niepełnosprawnością.
Zalecenie nr 11 -  planowana jest termomodemizacja budynku szkoły polegająca na 
dociepleniu ścian zewnętrznych, stropu oraz izolacji piwnic co zapewni właściwą temperaturę 
w budynku. Organ prowadzący zwróci szczególną uwagę by nie było przerw spowodowanych 
brakiem dopływu ciepłej wody w budynku internatu. Końcowo nadmieniam, że budynki 
internatu i szkoły podłączone są do wodociągu gminnego.
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Zastępca Dyrektora Zespołu

„ Krajowy Mechanizm Prewencji"

Dotyczy: RPO-721983-VI1-720.8.4/13/DK l l ( ‘ t  N ^ ) -
W odpowiedzi na raport pragnę poinformować:

1. Dotyczy: użycia środka przymusu bezpośredniego przez - załącznik Nr 1
2. Dotyczy: domniemania o molestowania seksualne wychowanek przez nauczyciela.

W odpowiedzi na pytanie zawarte w Raporcie Krajowego Mechanizmu Prewencji z wizytacji w MOW 
w Podgłębokiem z dn. 23.04.2013 r.: „jakie zachowania i wypowiedzi nauczyciela oraz innych pracowników 
MOW zostały uznane za faktycznie mające miejsce?", składam następujące informacje dodatkowe:

• Podczas spotkania grupowego nt. przestrzegania praw innych osób i zachowania szacunku we 
wzajemnych relacjach wychowanki podały następujące zachowania, które uważają za brak szacunku: 
sprośne żarty lub komentarze, komentarze na temat zakazu palenia, kontakt fizyczny w postaci 
złapania za rękę, za ramię, klepnięcie (np. w ramię), szturchnięcia, wchodzenie do łazienki szkolnej 
podczas przerw.

• Podczas indywidualnych rozmów z wychowankami zgłaszającymi zarzuty, dziewczęta wskazały 
następujące niewłaściwe zachowania nauczycieli: tekst „dwie na jednego, będę zalewał filiżaneczki 
do pełna", ukłucie w rękę, popchnięcie.

• Wychowanki nie podały żadnych innych konkretnych niewłaściwych zachowań nauczycieli oprócz 
wymienionych w pkt. powyższym. Nie potrafiły wskazać daty i opisać okoliczności podanych 
zachowań. Na podane zachowania nakładały znaczenie seksualne, bez wyraźnych podstaw
i dowodów, że taki był zamiar nauczycieli. Można sądzić, że interpretowanie gestów i słów w sposób 
seksualny, wynika z doświadczeń życiowych części wychowanek (wczesne podjęcie licznych 
kontaktów seksualnych), specyfiki wieku rozwojowego dziewcząt oraz chęci zniesławienia 
nauczycieli, którzy najbardziej konsekwentnie pilnowali przestrzegania zakazu palenia w Ośrodku.

• Do chwili obecnej wychowanki nie zgłosiły kolejnych niewłaściwych zachowań nauczycieli, mimo, 
że zostały poinformowane, że mają prawo to uczynić (podczas apelu dla całej społeczności ośrodka, 
w formie ogłoszeń umieszczonych w świetlicy każdej grupy wychowawczej). Informacja 
przygotowana przez Psychologa Ośrodka.

3. Dotyczy: opieki profilaktyczno -  medycznej wychowanek Ośrodka -  załącznik Nr 2 ( Informacja 
przygotowana przez Higienistkę szkolną - świadczącą stałe usługi w Ośrodku), załącznik Nr 3 (Informacja 
przygotowana przez pracowników Ośrodka, bezpośrednio odpowiadających za przestrzeganie zasad 
zdrowego żywienia wychowanek).

4. Dotyczy: Zaleceń Krajowego Mechanizmu Prewencji pkt. 1-9 -  załącznik Nr 4;
a. ad. 10. Remonty, modernizacje, wymiany zużytych mebli i urządzeń będą nadal kontynuowane oraz 

infrastruktura Ośrodka będzie dostosowywana do potrzeb osób z niepełnosprawnością w zakresie 
dostosowanym do możliwości finansowych Ośrodka.

b. Ad. 11. Zapewnienie wychowankom właściwej temperatury w szkole oraz ciepłej wody w internacie 
będzie na bieżąco monitorowane pod kątem optymalizacji bezpiecznych warunków pobytu w Ośrodku.
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